



南湖硅巷。

## 秉持“小规模、微改造、渐进式、可持续”理念，让改变如细雨润物 洪山：城市向新生长 生活向美而行

科创动能澎湃涌动，新兴产业加速汇聚，工业遗产焕发活力，生活品质全面提升……作为大学之城、科教重镇，洪山区以“五改四好”为引领，将构建“一主引领、三轴支撑、多点联动”的城市更新空间格局。

不追求大拆大建，洪山区的城市更新，直面老旧小区存量较

大、创新空间载体不足等挑战，坚持“小规模、微改造、渐进式、可持续”原则，推动城市内涵式发展。让改变如细雨润物，让示范如星火传递。

据悉，洪山区2025年启动实施5个片区；2026年建成5个片区，谋划启动8个片区；到2027年底将累计完成13个片区，全面

提升片区功能品质。

这是一座城区与人的双向奔赴。一砖一瓦的复兴，一街一巷的再生，悄然间提升着城市的质感与居民的幸福感。洪山区以现代化大学之城的城区气质，以更新之名，留住创新企业与人才，让发展更具活力，生活更显温度。



武钢云谷·606产业园。



汤逊湖社区大港片区。



白沙滨江飞行营地。



南湖硅巷。

### 以城市更新推动产业升级 四条“山水硅巷”在大学之畔开始生长

洪山区坚持以环大学创新发展带为核心主轴推进城市更新，推动校区、园区、街区“三区联动”，通过空间重构、功能植入与服务升级，实现从“城市更新”到“产业升级”的跃升，探索“科创回归都市”的洪山实践。

近日，漫步于洪山区书城路CBD，在北港工业园的转角处惊喜地发现南湖硅巷·环理工大创新街区已悄然上新，多处精心设计的打卡点，吸引市民纷纷驻足拍照。

在武汉精臣智慧标识科技有限公司“红色打印机”打卡装置前，打印出的标签纸上印着“山水之区 星光璀璨”等字样。沿文秀街向公园深处走去，一处骑行打卡点映入眼帘，智慧单车旁的码表显示，此时正骑行于海拔23米的街区。再向前50米，就是“遇见改变世界的理工力量”打卡点……辖区企业的硬核科技产品与高校的前沿创新智慧，悄然融入城市街头巷尾，让市民转角即可遇见创新。

“‘硅巷’代表着创新要素高密度集聚，校区、园区、社区深度融合。”洪山区相关负责人说，今年，南湖硅巷·环理工大创新街区全面启动建设。其中，通过以口袋公园、“消费盒子”、星创空间为代表的景观休闲轴、商业服务轴、科技创新服务轴，把原本分散的空间串联成网，打造以“科创+文创”产业为主导，“工作+生活+社交+消费”三区融合的一体化活力生态智慧创新型特色街区。

在环理工大创新街区北港工业园内，天辉产业园进行“工业上楼”试点，拆除原低矮厂房，建设20余层的高楼垂直厂房，实现研发、生产、销售“一楼通达”。改造后的天辉产业园产业空间新增6万平方米，容积率从1.0提升至3.76。天辉产业园以医药龙头企业医佳宝为链主，通过其上下游合作线索，陆续招引湖北通用医药、科赛斯等多家医药类企业。目前，天辉产业园已有92家企业入驻，其中生物医药类企业占比达47%，上下楼就是上下游、一栋楼就是一条链。

作为洪山区“山水星光”计划的重要载体，南湖硅巷·环理工大创新街区将与珞喻、狮山、青菱硅巷共同构建四大创新创业地标。这一更新过程，不仅是物理空间的优化重构，更是创新要素的重新集聚与产业能级的全面提升，最终将实现城区功能、产业层次与创新浓度的同步焕新与升级。

### 武钢云谷·606产业园实践城市更新 闲置老厂房变身引来“懂车帝”

老旧齿轮组成的“手掌”、废旧汽车排气管和燃油管组成的“照相机”……在位于和平街道的武钢云谷·606产业园，这些完成了使命从武钢旧车间淘汰下来的零部件经艺术锤炼，焕发新生。曾经机器轰鸣的厂房，如今也已成为创意工作室、攀岩馆和潮流商家的聚集地。这里还举办了钢博会、武汉设计双年展等大型城市展会，吸引《奔跑吧》节目组录制。

武钢云谷·606产业园原为武汉冶金设备制造厂。2022年，武钢集团和洪山区联手，按照“修旧如旧、空间织补、功能完善”的理念，仅用一年就让这座闲置的钢铁老厂房转型蝶变为科创文创主题园区，成为国有企业盘活存量土地的标志性项目。

在园区B9~12栋内，懂车帝汽车商城武汉店近2万平方米的空间，各大品牌的新能源车、燃油车整齐排成壮观的一列列，前来看车、购车的顾客络绎不绝。

因看中园区靠近武汉站便利的交通位置以及周边深厚的汽车产业展销基础，懂车帝在此落地全国最大汽车商城，提供新车、二手车等一站式交易和汽车文化体验服务。

“近日，企业再次扩租园区近1500平方米空间。”园区招商负责人表示，懂车帝团队的接续入驻，体现了企业对园区发展环境的认可。

攀岩馆保留工业厂房的桁架，年轻人在五彩的“钢铁森林”里“飞檐走壁”。随着顶峰攀岩室内运动馆、轻功体育品牌门店、武汉户外露营装备中心、湖北顾客汽车文化等新兴产业、新潮元素融入工业肌理，产业发展有了全新活力。

目前，园区共入驻企业38家，首发区去化率已达97%以上，整体去化率超75%。洪山区相关负责人介绍，下一步，该区域将持续盘活武钢云谷·606闲置钢铁老厂房，发挥洪山科技、武钢科创、国科资本设立的10亿元具身智能基金作用，推动具身智能产业基地项目尽快落地开工，提升园区产业定位，打造先进制造集聚区。

据悉，在杨春湖片，洪山区将持续推动高铁商务区、欢乐大道和仁和路沿线地块更新、武钢云谷·606产业园建设，通过植入新业态新功能，更新一批老旧工业园区、老旧厂区，补齐公共服务和基础设施短板，打造枢纽驱动、生态赋能的城市副中心。

### 湖岸线“刷”出网红经济

### 汤逊湖村绘就农文旅融合新图景

在汤逊湖边，听“海浪”翻滚，闻满园芬芳。透过“右舍·咖啡生活小馆”的玻璃窗，不远处的潋滟湖面、岸边树影及对岸楼宇被定格成了一幅油画。

“沿着湖景栈道骑行，有种身处洱海的感觉。”自2024年起，坐落于洪山街道的汤逊湖村，因湖景壮阔、日落迷人，从小渔村变成了社交媒体上频频“出圈”的打卡地。这一变化的背后，源于一次微改造。

汤逊湖村三面环水，878户村民依水而居，“退渔还湖”上岸后，仍保留着以前的生活习惯。近年来，洪山区通过开展大港片区岸线环境综合整治，逐步恢复了湖畔的自然原貌。

2023年，汤逊湖村启动微改造项目。加装的明黄栏杆沿着堤岸一路延伸，破旧的水泥路变成了环湖的沥青步道。在标志性的砖红色水塔下，由闲置农房改造而成的“右舍·咖啡生活小馆”，凭借可一览湖光水色的绝佳视野，迅速在网络走红。

试点项目流量超出预期，由此吸引了更多年轻人前来创业。如今，咖啡馆、甜品店等业态相继落地，汤逊湖村日均客流量超千人次。

“小而美”的改造为汤逊湖村增添活力，也提升了居民的幸福感。据洪山

街道办事处负责人介绍，近年来，加快汤逊湖村排污管网、景观步道等基础设施建设，同步推进村容整治，村庄人居环境得到根本性改善。通过打造红砖水塔、湖景咖啡馆等网红打卡地，实现了“小渔村”的蝶变。

“充分释放景中村、山水城的生态资源，促进居住区、商业区与水域体系空间衔接、功能融合。”洪山区相关负责人介绍，在环汤逊湖洪山片，将以汤逊湖村大港片、先建村、新路村为试点，探索自然资源资产有效配置，打造集生态观光、休闲体验、文化展示、特色住宿于一体的文旅融合示范区。

### 将方案蓝图转化为“施工图”和“实景画” 白沙滨江产城融合片激活城市新空间

12月3日上午，洪山区在白沙滨江城市更新展示中心召开全区城市更新工作推进会，部署《洪山区实施“五改四好”加快推进高质量城市更新行动方案（2025—2027年）》。

据悉，会场所在的区域位于洪山白沙启动区，已被纳入全市第一批“五改四好”80个项目清单和洪山区第一批项目清单。将推进会放在项目现场召开，充分体现了洪山区将方案蓝图转化为“施工图”和“实景画”的决心。

白沙滨江产城融合片项目作为武汉市“两江四岸”布局的重要节点，定位为武汉市的南大门和区域性城市核心区，总规划面积约3900亩，总投资约200亿元。紧密围绕洪山区建设科教产城融合区和大学之城的发展定位，聚焦工业互联网、智慧城市的一主一特产业定位，重点引进和培育人工智能、数字经济、低空经济、高品质生活服务、文化创意、首店零售、特色餐饮等产业，导入产业资源，汇聚高端人才，实现产城融合、以产兴城，打造成为洪山滨江产业服务区、大学之城青年创新活力区、国家产城融合样板区。

11月29日，在洪山区武金堤路与杨泗港快速通道交会处的白沙洲飞行营地内，一台中型无人机在专业教练的操控下腾空而起，实地演示着CAAC无人机驾驶员执照考试中的绕桩项目。曾经环境杂乱的闲置小微地块，如今已蝶变为集无人机培训、展示、应用于一体的现代化科技场所——武汉城投低空经济产业示范项目。

今年6月，洪山区与武汉城投联动推进该地块环境整治，其中，20亩土地被用于建设白沙滨江飞行营地。

“目前，飞行营地主要开展国内最具含金量的无人机驾驶员资质CAAC执照的培训，不仅涵盖理论教学，还设置了实践测绘、航拍、巡检、吊运等多个专业课程。”项目相关负责人介绍，项目还计划以飞行营地为核心，在半径3公里范围内闭环布局低空城市政务、物流、研学、文旅四类场景，建设“15分钟低空应用生活圈”。

今年，洪山区启动低空经济综合试验区建设，构建“1+4+1”低空经济布局，已吸引200余家上下游企业，形成全链条场景。从“低空启航”迈步“空域新程”，一个充满活力的低空经济产业集聚区，正在洪山白沙滨江片加速崛起。

城市更新，不仅让城区面貌焕然一新，也让公共服务得到了及时优化。今年，洪山区烽火路与杨泗港快速通道交会处的一片闲置桥下空间，经过改造，已华丽变身全民运动空间，足球场、网球场等设施设备一应俱全，每晚居民运动热情高涨。

洪山外校滨江校区于今年9月建成开学，万科云城与学校间公共通道同步建成。南市路与永芳路路口段建成完工，江国南巷洪山段计划明年6月建成。

洪山区相关负责人介绍，下一步，将按照“分期实施、滚动开发”的原则，对两个老旧厂区更新改造，以“开放式商业街区+滨江高品质住房”为定位，打造“白沙滨江生活美学客厅”；结合武金堤大道沿江绿化资源，打造集“江景休闲+品质消费+文创体验”于一体的首个白沙滨江“绿廊商业街”。

### 191个老旧小区开工改造 居民幸福感大幅提升

近年来，洪山区开工改造191个老旧小区，共涉及1033栋房屋、3.9万户居民，建筑面积约387.5万平方米。道路修缮约31万平方米，绿化改造6万平方米，增设文体活动场地约2万平方米。对170个老旧小区进行了消防改造，168个小区进行安防改造，老旧小区安全隐患明显减少。城市环境面貌和市民居住条件明显提升，让老百姓看到了更多变化，得到了更多实惠。

“停车棚建好了，充电、停车、取车很方便，旁边还贴心配备了雨具架、打气筒等便民设施。”11月28日，在和平街道江南天地社区，居民张女士将电动自行车停入崭新车棚的充电位，熟练地插上充电器，掏出手机，扫码、支付，一气呵成。

江南天地社区成立于2018年，属于保障房社区，住有5134户居民。电动自行车充电难、停放难成了社区居民的烦心事，个别居民采取“飞线充电”方式，带来不小的安全隐患。

今年，江南天地社区以网格为单位，联合自管党员、下沉党员、高校学生党员，成立天天敲门工作队，通过社情民意走访，了解居民诉求后，召开议事会，共同商议车棚选址。为减轻居民负担，社区还向供电局申请实施民用电费。

如今，新建停车棚可同时容纳400余辆电动自行车停放，不仅有充电口、照明设施，还配备了摄像头，既解决了停车难，又消除了居民担心车辆被盗的担忧。

针对老年人、低收入家庭等特殊困难群体占比较大的情况，江南天地社区引入慈善组织建立爱心食堂，日均就餐人数超过200人。每天，志愿者还会为行动不便的老人提供送餐上门服务。如今，在江南天地社区，居民“下楼”就能满足基本生活需求，“就近”即可享受各类惠民服务，完整社区建设让群众感受到满满幸福感。

狮子山街道玫瑰湾社区以党建引领基层治理，完善纵向到底的组织架构，发动居民组建“五色玫瑰”志愿服务团队，整合辖区单位、社会组织等各方资源，近5年，累计办结外墙漏水维修、污水管网改造等民生要事难事40余件。

今年，洪山区持续推进老旧小区改造，滨湖小区、玉兰苑南区等4个小区新开工改造，鹏程花园、武警小区等10个小区完成改造，173台电梯获联合审查批准意见书。

从补齐民生设施短板，到增强多元消费体验，再到加快社区智慧化转型。把新房子建成好房子，将老房子改成好房子……更多具有洪山特色的宜居宜业社区，让城市“颜值”显著提升，群众生活更有“质感”。